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Erjedési processzus. 
„A bomlási processus megvan ta- 

adhatlanul mind a két pártban, azt 
neggátolni talán nem is lehetne, sta- 
án nem is volna czélszerü. Ha lefoly, 

fog erőt nyerni, a ki az egész 
rjedési folyam alatt megtar- 
otta saját irányát, s higgadt 

galommal várta a dolog fejlő- 

Ezeket a sorokat 18783. Julius 
Kissingenből irta Tisza Kál- 
az akkori balközépnek a vezére. 

ta pedig egy előkelő barátjának ab- 
az alkalomból, a mikoraz 1875-iki 

rtalakulás előtt szóba jött a Deák- ] 
párt és a balközép között czélbavett 
már akkor szükségesnek itélt fuzió, 

esetleg koaliczió. 
Azok, a miket Tisza Kálmán 1873 

julius havában irt, nem találnak ugyan 
a mai politikai és pártviszonyokra, 
mind az által sokban alkalmazhatók 
arra békekisérletekre, melyek a jelen- 

gi szabadelvüű és a nemzeti párt kö- 
tt folyamatban vannak. Nem az a 

két párt áll ugyan szemben egymás- 
, a melyik akkor készitette a hidat 

az egymáshoz való jutáshoz; ámde 
annyi kétségtelen, hogy Tisza mondása 
ma ép ugy karakterizálja a czélbavett 
egyezkedést, mint a milyen találó le- 

hetett az akkori politikai helyzetre és 
pártviszonyokra. 
Akkor a bomlásnak induló Deák- 
párt ép ugy szükségét érezte, hogy a 
parlament valamelyik pártárnyalatával 
egkösse nem annyira a fegyverszüne- 

tet, mint a tartósabb együtt müködést 
biztositó békeszövetséget, valamint nap- 

kban a szintén bomlásbanlévő sza- 
elvüű párt is érzi szükségét annak, 
y a vele különben azonos közjogi 

lapon álló, s csak egyes kérdésekben 
eltérő nemzeti párt tagjaival megnő- 
velje nemcsak számbeli, hanem intel- 
lectuális erejét is. 

Tagadhatatlan - igy szólhatunk 
ma is - a bomlási processzus megvan 
mindkét egyezkedő pártban, s ezt ket- 
tőjük közül meggátolni talán egyi- 
küknek sem volna czélszerü. Csak már 
most arra lehetünk és méltán kiván- 
csiak, hogy ennek a mostani bomlási 

processzusnak lefolyásában is tényleg 
az fog-é erőt nyerni, a ki „az egész 

erjedési folyam alatt megtar- 
totta saját irányát"? 

Ha ebből a szempontból tekint- 

jük a szabadelvü és a nemzeti párt 

közt czólba vett ad hoc fegyverbarát- 

ságot, avagy fuziót, vagy - ha job- 

ban tetszik - koalicziót, akkor az er- 

jedési folyamban ez idő szerint a nem- 

zeti pártot tekinthetjük olyannak, mint 

a mely az eddigi erjedési processus 

alatt igyekezett megtartani saját irá- 

nyát. És egyben a szabadelvü pártot 

tekinthetjük olyannak, mint a mely 

nem hogy saját irányát megtartotta 

volna, hanem egyáltalán nem is tüzött 
ki irányt magának. 

És épen ennek lehet tulajdonitani 

azt, hogy a legmélyrehatóbb politikai 

elme sem képes megjövendőölni, hogy 

ez a hetek óta folyó béketárgyalás 

fog-é és minő komoly eredményekhez ! 
vezetni. 

Nap-nap után olyan meglepetések 

érik a politikai közvéleményt, hogy 
még a legavatottabb politikusok és a 

legjobban informált bennfentesek sem 

képesek megmondani, hogy hol és mi- 

kép fog dülőre jutni ez a mindinkább 
megfeneklő béketárgyalás. 

Két nap előtt még ugy állott a 

dolog, hogy Bánffy Dezső és pártja 

mindenekben elfogadják Apponyi gróf 
és pártjának béke feltételeit. 

Tegnap már arról vettünk hirt, 

hogy Bánffy Dezsőnek határozatlansá- 

gán, vagy pedig szertelen makacsságán 

megtörik az egész eddigi békekisérlet. 

Apponyi grófegyik feltétele ugyan- 

is az, hogy vagy tárgyaltassék az ő 
inditványa a kiegyezési szerződés meg- 

ujitása előtt, vagy ha ennek megtőr- 

ténte utánra tüzetik ki tárgyalás vé- 
gett, akkor Bánffy Dezső adjon bizto- 

sitékot az inditvány elfogadása iránt. 
Bánffy erre fogja magát s egy- 

szerüen kijelenti, hogy ő ezt nem 
teheti, 

Ez a merev elutasitás Apponyi 
grófot és pártját kellemetlenül érint- 
hette ugyan, de a mint látjuk - leg- 
jobban meglepte magát a szabadelvü 
pártot, mely - a - mint ezt már 
bebizonyitotta - hajlandó volt Ap- 

ponyi feltételeit mindenekben elfogadva 
megkötni vele a czélba vett politikai 
egyezményt. 

Most tehát ha eddig nem is, de 

Bánffy legutóbbi kijelentéséből meg- ] Bánffy Dezső, a kit eddig sem a pártja, 
győződhetett a szabadelvü párt, hogy 
a ki a békét nem akarja, az elsősor- 
ban Bánffy Dezső, a ki saját szemé- 
lyes hatalmát látja megtörve az által, 
ha csak ugy könnyü szerrel engediát- 

jutni Apponyi grófot és pártját ama 
hidon, a mely eddig különválasztotta 
a két ellenséges tábor hadoszlopait. 

Világos a dolog, hogy Bánffy De- 
zső saját tekintélyét és államférfiui re- 
putáczióját látja meggyöngitve az Ap- 
bonyi térfoglalása által, s minthogy 
neki sem a megosztott dicsőség, sem 
a megosztott hatalom nem kell, hát 
egyszerüen ráfogja a békeajánlatot te- 

vő ellenfélre, hogy teljesithetetlen kö- 

veteléseivel ő maga teszi lehetetlenné 
a békés megegyezést. 

Bánffy Dezsőnek ez a fortélyos 
magatartása most már még nagyobb 
lökést adott az amugy is beállott er- 
jedési processzusnak s most már áram- 
ittok indulnak meg. a melyeknek mü- 
ködése egészen uj és nemkevésbbé 
meglepő eredményeket fog szülni. 

Annyit már is hallunk, hogy a 
szabadelvüű párt irányadó elemei készek 
elejteni Bánffy Dezsőt, s csak éppen 
annyi időt engednek neki, hogy repu- 
tácziójának jelentékenyebb sérelme nél- 
külvonulhasson vissza a gyakorlati po- 
litika teréről. 

Azt is beszélik már bizalmasabb 
körökben, hogy Bánffy Dezső bukása 
után egy koalicziós-kormány venuné át 
az uralmat, melynek elnöke Apponyi 

i gróf lesz, s a mely kabinetben We- 
kerle és Szilágyi Dezső ismét tár- 
czát vállalnak. 

A ki a lipót-városi kaszinónak a 
közelnapokban tartott bankettjén gróf 
Csáky Albin, Wekerle Sándor és 
Szilágyi Dezső által elmondott be- 
szédeket elolvasta, - annak lehetetlen 
még nem látni eme beszédekben az ál- 
taluank fennebb vázolt politikai fordu- 
latnak az előképét. 

Ama beszédekben nyilvánvaló uta- 
lás történik az Apponyi békeajánlata 
elfogadásának szükségességére ép ugy, 
mint e három államférfiu aktiv szerep- 
lésének a lehetőségéről. 

A felől pedig bizonyos lehet min- 
denki, hogy ez a három államférfiu 
csak az esetben lép ismét az aktiv po- 
litika terére. ha egyszer letünik arról 

s a pártjának bennehelyezett hite, mint 
inkább a korona bizalma és a ma is 
talányszerüű politikai viszonyok tartot- 
tak fenn az ő tehetségeivel arányban 
épen nem álló magas állásában. 

Az erjedési folyamat javában te- 
hát még csak most kezd megindulni s 
a politikai közvélemény elő lehet ké- 
szülve a legnagyobb meglepetésekre, 
melyek bizonyára nem is váratnak s0. 
káig magukra. 

Politikai hir. 
Kiegyezés. Bécsből jelentik, hogy az 

osztrák és magyar minisztereknek a kiegye- 

zésre vonatkozó tárgyalásai mindeddig lénye- 

ges eredményekre nem vezettek. Budapest 

és Bécs közt élénk a jegyzékváltás. A valuta- 
és bankkérdésekre vonatkozó tárgyalásokat 
nemsokára befejezik. Gruber dr. osztrák pénz: 

ügyi főtanácsos, aki tegnapelőtt érkezett oda 
hogy résztvegyen a pénzügyminiszterium elő- 
munkálatain, a melynek a két kormány ré- 

széről az osztrák-magyar bankhoz intézendő 

azonos jegyezékek elkészitésére szükségesek 

alkalmasint több napig fog itt időzni. 
A magyar pénzügyminiszterium maga- 

sabbrangu tisztviselői között elterjedt hirek 

szerint - az osztrák-magyar bankkal köten- 
dő egyezmény egyik feltétele gyanánt az 

osztrák kormány azt a javaslatot tette a ma- 
gyar kormánynak, hogy 80 milliós bankadós- 
ság felereszének visszafizetését Magyarország 

magára válallja. A magyar kormány ezt a 
javaslatot nem utasitja vissza, hanem tárgya- 
lásokba bocsátkozott felette, sőbt némi haj- 
landóságot mutat arra, hogy elfogadja. Tud- 
valevőleg dolog, hogy ez a 80 millió tisztán 

Ausztria adóssága, mely még az abszolut kor- 
ból ered, s a melynek részletes kamatfizetés 

kötelezettségét 1867-ben minden alap és el- 

lenérték nélkül vállalták Magyarország nya- 

kára azok, a kik a kiegyezést megcsinálták. 

Ebből a könnyelmü ballépésből kiindulva, 

Ausztria és a Bánffy-kormány most azt akar- 

ják keresztülvinni, hogy Magyarország 40 

millió forintot adjon tisztán ajándék gya- 

nánt Ausztriának. 

Emlékezzünk a régiekről. 
Napjaink egy letünt évezred összes em- 

lékeit idézik fel minden magyar ember lel- 

mást felváltó nemzedékre is, mely: vérével, 

küzdelmeivel, ősi erejével és erkölecseivel ezer 

éven át megtartotta számunkra e hazát. 
Kik voltak ők?.... 

Magyarország mai honpolgárainak ősei. 
Ennyit tudunk mindnyájan s érezzük is 

ezt szivünk hazafias feldobbanásában, nem- 

zeti büszkeségünkben, a történeti multunk 
iránt való kegyeletben. 

S a másik érzés, mi ebből fakad, már 

a jövő felé fordul, melynek erős alapjait meg- 

vetni mindannyiunk legfőbb kötelessége. Ez 

érzés most, a második évezred küszöbén, azt 

parancsolja: mindannyian testvérek kell le- 

gyünk a hazafiságban! 
Törhetlen hüség s fiui hódolatos ra- 

gaszkodással felséges koronás királyunk iránt, 
összetartó legyen e nemzet és egyes, mint 

azonegy család; szünjék meg minden szét- 

szakadozottság, simuljon el minden oly el- 

lentét, mely az egységes összetartást zavar- 

hatná. 

Igy fogjuk biztositani Magyarországot 

a magyaroknak egy ujabb évezredre. 

Nemzetünk tizszázados életének egy 
vagy más irányban feltalálhatott emlékeit 

tehetségéhez képest összegyüjtögetni s a fe- 

ledéstől megóvni és a jövőjét biztositó ösz- 
szetartás védfalait hacsak egy kanálnyi va- 

kolattal is szilárditani: ez mindenkinek, bár- 

mily korlátolt tevékenységi téren is, szoros 

kötelessége. 

Ez eszmék érlelték meg bennem is az 
elhatározást, hogy „Az Árpádok királyi vére 

Magyarország családaiban' czimü munkámat 

kiadjam, melynek a szaktudósok és sajtó ré- 
széről tapasztalt jóakaratu és elnéző fogad- 

tatása talán feljogosithat arra, hogy most 

szerénytelenség nélkül fordulhassak az ér- 

deklődő közönséghez azon kéréssel, hogy ha 

hibákat fedezett fel, vagy oly adatokról van 
tudomása, melyek e munka hiányosságat 

kiegészithetnék s az ott tárgyalt leszárma- 
zást tovább fejleszthetnék: sziveskedje.-eze- 
ket velem (Magyar-Igenben, Alsófehérmegye) 

közölni, hogy a pótkötetben, melynek kiadá- 

sát folyó év tavaszára tervezem, e kiegészi- 

tések és helyreigazitások megjelenhessenek. 

Különösen az adatok hiányában korán meg- 
szakadt leszármazási ágakra, másrészt pedig 

a sok helyen hiányzó legujabb nemzedékre 
kérem a figyelmet forditani, valamint a táblá- 
kon kérdőjellel megjelölt leszármazásokra, me- 
lyek arra mutatnak, hogy az illetők valame- 
lyik őse ismételt házasságokra lépvén, nem 

volt kitudható, hogy melyik gyermekei me- 

kében. Visszapillantunk most arra a sokegy- lyik nőtől származtak. 

AZ ,ELLENZÉK4 TÁRCZÁJA. 
1896. Január 25 

Fóriss Pista verse. 
A korán elhunyt jeles, fiatal szinész 

nemcsak a szinpadon volt rendkivül ügyes 

s nemcsak a világot jelentő deszkákon mu- 

lattatott az ő jóizüű humorával, de az életben 

s egyike volt azoknak a szeretetreméltó bon- 

vivánt czimboráknak, a kiknek a társaságában 
z ember sohasem unja meg magát. 
Bohéme volt a szó legteljesebb értel- 

lében. Egy kitünő czigánya a magyar mü- 

és iró világnak, a kit ez utóbbi tulaj- 

donságáról kevesen ismertek, pedig mint iró- 

ban is a humornak eredeti vénája pezsgett. 

Máskülönben a penna révén nem óhajtott 

babérra tenni szert, de hogy azzal is tudott 
bánni, azt egy hátrahagyott népszinműve, 

tőbb apró tárczája és apróságai eléggé bizo- 

nyitják. 
Pompás humoráról pedig tanuságot tesz 

az a rimes levél, a melyben bizony több po- 

ezis csillan fel, mint akárhány ugynevezett 

„tehetséges" fiatal iróban s a mely alkalmas 

arra, hogy a kiváló fiatal szinésznek emlé- 

kezetéhez egy pár vidám perczet füzzön. 

A költeménynek története van, a mely- 

ről pár szót szólunk: 

Heoris Pista egy és más apróságokkal 

olykor olykor felkereste a szerkesztőséget, s 

mint jó bohéme emberrel az ismeretség gyor- 

san barátsággá fejlődött a hirlapirók és szi- 

nész között. Ennél fogva Magyary Mihály 

szerkesztő Pistát szivesen hivta meg ha hébe 

hóba egy-egy bohém-ebédet adott barátainak- 

Mi sem természetesebb, hogy Foriss és Szath- 

máry voltak a különben vig társaság legvi- 

gabbjai; Szathamáry megirta a ,Káposzta 

Sári" szomoru történetét és Pista eléne- 

kelte; a társaság pedig kaczagott a sok bo- 

hósággal és pompás humorral irt tréfán... 

Végre Fóriss megvált a kolozsvári szin- 
háztól. Müvész hazája széles e világ és eszé- 

les világba kergették álmai, vágyai, ábránd- 

jai és nyugtalan lelke. Az ilyen emberek - 
hiába - nincsenek filiszter anyagból gyurva. 

Ám de hiába vándorolt el, mert mi 

nem tudtuk könnyen feledni. Ha ezután is 

történt holmi bohém-lakoma, Forissnak el- 
küldtük a meghivót. 

- Eljöj ám Pista, mert minden lesz a 
mit te szeretsz, üzentük levélben. 

Pista pedig akkor, midőn a meghivónk 

Aradra érkezett, bizonyosan nem volt oda 

haza s csak a hajnal kergette pihenésre. 
Ilyenkor akadt kezébe a meghivó, a melyet 
nyomban - kitelt ám tőle az ilyesmi - 
megis válaszolt. 

Ime itt közöljük a jó kedéllyel és hu- 
morral irt verses levelet. 

Arad, deez. 23. 1894. 

hajnali 3 óra 15 p. 

Kedvesczimborám! 

Köszönettel vettem a szives meghivót, 

Gyönyörrel olvastam, s kaczagtam rajta jót. 

Csakhogy a jó kedvem gyászos véget ére - 
Mivel nem mehetek hozzád el ebédre, 

Nem mintha nem volna tán úti költségem, 
Vagy kedv hiányoznék - van az is mint régen, 
Vagy mert a lövéstől fejemen lyuk támadt? 
Hát sob'se öblitsem borral ki a számat? 

Biz ezért nem ülök a világnak háttal, 

Fogom, és betömöm karbolos vattával. 
Más itt hé a bibi, más itten a baj most, 
Az isten nyugtassa meg a szegény Barosst - 
Törvényt csinált reá, hogy hát ünnepnapon 

Szép Magyarországon munkaszünet vagyon. 

S mivel a szinjáték, csak játék - s nem munka, 

Dupla előadást sóznak a nyakunkba. 

De ezért Leszkayt nincs miért megróni, 

Nálatok ugyan igy cselekszik Ditrói.... 

No, de ha testileg nem is lehetek ott, 
Látom - ebéd előtt mint isztok cognacot - 

Látom mint ültök le, ki ki helyet keres, 
Mert ime - asztalon van már a tyúk leves. 

A töltött káposzta tudom nem lessz hiján, 

Nagyot eresztek hát - a nadrágom sziján. 

Látom Samu pajtás, a malacz fejével 

Enyeleg, mint a jó anya gyermekével. 
Aztán van nyúlgerincz, emlékezem tavaly, 

Egy tállal ettünk meg az öreg Szatyival. 

Van pulyka pecsenye, pampuska málnával, 

Látom mint szeditek négyével-hármával. 

Hát a sok sajt, gyümölcs, szilva, körte, alma, 

Csalogat miként a szüzleány keble halma 

8S mikor az ujjatok az ételig ér el - 

Mily pompásan esik, egy jó kapuczéner ..... 

Aztán jön a jó kedv, felköszöntő, nóta 
Nem kell ott karmester, nem kell oda kóta - 

Már úgy születtetek, ollyanok vagytok ti 

Mint az erdőnek a dallos madarai. 

Mit szivetek érez, kimondja a szátok - 

Igy tanitott erre, már öreg apátok. 

Mulassatok hát jól -- oda se' a bajnak! 

Te meg vigyázz, s ne menj orroddal a falnak. 
Ölel barátod 

Fóriss Pista. 

,Samu pajtás" alatt Sebesi Samut érti, 

a kinek a tányérjára mindig odalopta a ma- 

lacz fejét és nevetve mondá : 

- Edd meg testvér, mert téged akar 
megenni az ebadta gyesznója ! 

,Szatyis Szathmáry Árpád, a ki- 

vel a legszivesebben pityizált. Jól megértet- 

ték és szerették is egymást. 

Többnyire karon fogva sétáltak el reg- 
gelenként egy pohár papramórgóra „Nyiszli"- 

egy lézengő ritter, Hadai Sándor is. Ha azt 
kérdezte, valaki tőlük, hogy hová mennek, 

csak azt felelték: 
- Egy ,ántira." 

Ez az ,ánti" pedig annyit tett, hogy 

antipirin, a mi ismét azt tette, hogy sligo- 

vicz. Ezt a patikai nevet azért adták a 

,szesz"-nek, mert főfájást gyógyitottak vele 
belülről. 

De hát ehez is boheme vér kell! 

Küzdelmek. 
- K. CAMERONTÓL. - 

Az ,Ellenzék" számára forditotta: Amica. 

II. 

(Folytatás.) (5) 

Világos volt, hogy Charringtonné előtt Al- 
derson Guy sokkal inkább tartozott hozzájuk, 
minthogy azzal törődjék, hogy az mit hal 
meg a rokonairól; de Alma roppant meg- 
könnyebbülést érzett, midőn látta, hogy a 
Guy szemei be voltak hunyva, mert azt 
gondolta, hogy alszik. 

De Alderson ur nem aludt és e tárgyra 
nézve, daczára a lelkifurdalásnak, minden 
szóra hallgatott és e fél óra alatt sok min- 
dent megtanult, a mit elfelejteni sok időre 
lesz szüksége. - Nagyon egyszerü történet 
volt az, a hogy Alma szerényen mondá, a 
mit ő, egy középosztályhoz tartozó család- 
nak a küzdelmeiről elbeszélt és talán semmi 
érdekesség sem volt abban, hogy Ted az 
atyja irnoka volt és egy évre ötven font fi- 
zetést kapott tőle; hogy Netti volt a csa- 
lád legügyesebb tagja, a ki egy intézetbe 
tanitónénak fog bemenni és hogy Ferencznek 
nagyon szép hangja van s a templomban 
énekelni szokott. De Guy érezte, hogy ezen 

hez, de melléjük csatlakozott olykor, mint 

oly gyakran ismételt mondások alatt: „Ted 
és én", „anyám és én" sok volt elrejtve és 
felfedezve és Guy keserüen gondolt a saját 
mulatságot kereső haszontalan életére, a mint 
a sorok között a hősies igyekezet, szeretet- 
teljes odaadás és önsetlenség történetét ol- 
vasta. 

- Te olyan jó hatással voltál anyámra, 
- mondá Rozamond, a mint a cousinok éj- 
szakára elváltak. Örülök, hogy eljöttél. Te 
benned éppen az van meg, a mi bennem 
hiányzik: a türelem és vidámság. 

Rozamond sóhajtott és nehány pilla- 
natig gondolataiba merülve állott, aztán 

azt mondá: 
- Alma, én irigyellek tégedet! Jó éjt, 

te áldott jó kis jószág? 
Magára hagyatva, hogy kedve szerint 

szivarozzék, Guy kinyitotta az ablakot és 
kihajolt rajta. 

zajával elölte a kert aljához verődő hullámok 
szelid morajját. A hold megvilágitotta a 
tájat s tiszta világánál Guy a tó tulsó part- 
jára láthatott három mértföldnyi távolságra. 

A Guy arcza komoly volt és kimerült- 
nek látszott, a mint ott állott és ime, a 
tárczájából egy kis tokot vett ki, mely egy 
rugó megnyomásával nyilt és hosszasan nézte 
a benne levő arczképet. De nem a Rozamond 
arcza nézett vissza reá az övére oly hasonló 
szemekkel, hanem egy redős arczu, ősz haju 
öreg asszonyságé. Az Alderson életének a 
főrugója az anyja iránti szenvedélyes szere- 
tet volt és mióta azt öt évvel ezelőtt elra- 
gadta a halál mellőle, gyakran csodálkozott, 
ha vajjon talál egy másik nőt valaha, a ki 
oly drága legyen előtte, a milyen az anyja 
volt. A mint ott állott a holdvilágban, az 
anyjának félig tréfásan, félig komolyan mon- 
dott szavai jutottak eszébe: 

„,Guy, midőn feleség után nézesz körül, 
olyan leányt próbálj választani, a kiről gon- 
dolod, hogy az öreg anyád szerette volna." 

Ezek voltak az öreg utolsó szavai, de 
! Guy egész mostanig alig gondolt azokkal. 

Egy folyó zugott el a ház mellett és 



gyula főispán vasuti ügye. 
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inkább, maholnap eloszlathatlanná váló zava- 

tételéről folyt a disputa, addig a folyosókon 

gyermekes hang, kevés ideig el tud nálam 
náélkül lenni? Ean Mor a völgybe megy, és 

oottan, a kik megveri az embereket a szemé- 

távozása után. 

mondá Rozamond szárazon. Alma, megyek 
és megnézem, ha vajjon mamának van e 

szüksége reád, és ha nincsen a hosszu reg- 
gelt együtt fogjuk eltölteni. 

Kelöyéet, TeB6 
Nekünk épen most kell ezeket tisztáz- [ 

nunk s egyáltalán családjaink háltjévilt fozb l 
lalkoznunk. 

A vagyoni érdekkel többé nem biró régi 

leveles ládákból már sokat lomtárba hánytki 

korunk anyagias szelleme. Családi összekötte- 
téseink, melyeknek már sem örökösödés sem 
zálogváltásoknál hasznát nem vehetjük, las- 

sanként feledésbe merülnek. Uj keletü, a régi 

nemzetségekéhez hasonló nevek ejtenek mind- 

rokba. Ht az idő tehát, hogy a multak em- 

lékeit még megmentsük, ha nem akarjuk, - 

hogy azok végkép elmosódjanak. Csak pár év- 

tized mulva is, alig volna honnan összeszedni 
azokat, s alig vállalkoznék valaki feldolgo- 

zásukra. 
Most midőn a milleniumos esztendő je- 

lentősége arra utal, hogy ezredéves multunk 
minden legkisebb tényezőjét a jövő évezred 
tanulságára a feledéstől megőrizzük, - még 

találhatunk ösztönt arra, hogy ne mellőzzük 
a magyar nemzet azon alkotó elemeit, me- 
lyek nemzedékről- nemzedékre e hazát szá- 

munkra átörökitették. - Nyissuk föl tehát a 

beporosodott levélcsomagokat, kutassuk mul 

tunkat kicsinyben, részleteiben ; e részletek 

összeségéből alakult az egész s ezeknek tu- 

dása számos becses segédeszközt nyujt az egész 

történetének megértéséhez. 
Ha mutatkozni fog, hogy sikerült ez 

.. 

latot nyujtott be, hogy e viczinális 
ossena mondja ki a ház, hogy „főispánok nem le- 

érdeklődést széles körökben felkölteni, akkor 

mód lesz arra is, hogy szerény munkám kö- 
rén kivül is, a magyar családok története s 
nemzedékrendének megirására s ezáltal Nagy 

Iván örökbecsü munkájának kiegészitésére gon- 

dolhassunk. Egy ember munkaereje és ideje 

elégtelen erre; azt a mit Nagy Iván tudó- 

sunk létesiteni Tepos volt, csak csodálni le- 

dálni lehet. De hivatott rá a Magyar Heral- 
dikai és Genealogiai Társaság, melynek kö- 
réből kétségkivül támadnának munkások, kik 

egyesitett erővel és czélszerüű munkfelosztással 

e nagy feladatot megoldhatnák. 

-
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Kis Bálint. 

Az, Országházhól 
Budapest, jan. 24. ! 

A belögyi tárcza költségvetése állott a 
képviselőház mai ülésének napirendjén. 

A napirendet megelőzőleg egy ujabb 
skandalózus ügy hangolta fel a kedélyeket ! 
s élesztette a kedélyeskedést. Ez a Miklós 

.
.
 

Mig a tanácskozó teremben a megyék 

kizárólag azt a bizonyos viczinális szerződést 

pertraktálták, a jobboldal érthető izgatott- 
sággal, az ellenzék meg hol epés szarkaz- 
mussal, hol kedélyes élczelődéssel. 

S eközben csakhamar előkerültek a 
boldvavölgyi helyiérdekü vasut engedélyok- 
mányainak másolatai is, melyek azt bizo- 

nyitották, hogy a borsodi főispánnak sikerült 
a szerződésben kilátásba helyezett kedvez- 

mények legtöbbjét meg is szereznie. 

Szentiványi Kálmán es Horváth 

Gyula beszédei után a ház elfogadta a me- 

gyékről szóló tételt s ekkor a főispáni té- 
telnél a folyosókról a tanácskozó terembe 
vonult be a borsodi főispán szerződési ügye is. 

Legelsőnek Ugron Gábor hozta szóba, 
megérti. 

A 
ELLENZEK) Jaánuár 25. 

éles, kiméletlen szavakkal szólva az lyor 
gseftelésekről s mindjárt határozati javas- 

vasutak engedményesei nel 
Babó Emil pedig arra nézve nyujtott 

be hat. javaslatot, hogy a bodvavölgyi vasut 
iratai a ház asztalára tétessenek le. 

hhez a kereskedelmi miniszter hozzá i is 

járult. 

Ivánka Oszkár minden visezaélésért 

egyedül a kormányt tette felelőssé s hat. ja- 

vaslatot nyujtott be ő is, hogy vonják meg 

a főispánoktól a nyugdijat, mert nem érdem- 

lik. A baloldal ez inditványt zajos helyeslés- 
sel fogadta. 

A belügyminiszter állt fel ezután szó 

lásra. Kijelentette, hogy mihelyt értesült a la- 

pokból a Miklós-féle szerződésről, - azonnal 

táviratilag kért informácziót. 

Érdemlegesen tehát holnap fog ez zügy- 

ben. válaszolni. 

Főispáni szédelgés vasutakkal. 
Ugron Gábor a Ház tegnapi ülésén 

erélyesen szólalt fel. a főispánok visszaélése 
ellen a vasuti koncessiók terén. Ugron 
szerint : 

Magyarországon mindenki felelőségre 
vonható, csupán a főispán nem. A főispáni 
állás a legutóbbi időben olyan kis királyi 
állássá változott; senkinek sem tartózik fe- 
lelőséggel s felelősége csupán az irányban 
van, hogy meghagyják-e továbbra is állásá- 
ban, vagy elcsapják ? 

A tisztviselő minden országban felelő- 
ségre vonható, csupán csak nálunk nem ! In- 
nen van az a rabság is, melyben sinyle- 
nek. Még meggyöződésükett is alá kell vet- 
niök uruknak, parancsolójuknak s eszközzé 
aljasulnak a hatalom kezében. (Igaz! Ugy 
van ! a baloldalon.) 

Egy alkotmányos országot csak a több- 
ség' akarata szerint lehet kormányozni. Saj- 
nos, hogy a parlamentben ilyen alapigazsá- 
gokat is hangoztatni kell, de ha szükséges, 
ők nem riadnak vissza attól sem. 

A főispánok nagy hatalmuknál fogva 
igen sok jót és igen sok rosszat tehetnek. 
De a hibás politikai principiumnál fogva csak 
az utóbbira képesek. 

A mai időkben is, ha a kormánynak 
szorult a helyzete, az a középkori elv kap 
uralomra : 

Vágd üsd Forgách, 

Tiéd leszen Gimes és Gács. 

Ezért van a szokás, hogy egyes főis- 
pánok vármegyéről vármegyére küldetnek az 
ellenzék lekaszabolására, ép ugy, mint a fran- 

21/, o-át pedig évenként befizetni. 

dolgok elő ne fordulhassanak. (Zajos elyes- 
lés a baloldalon.) 

Hat. javaslatot nyujt be, mely szerint 

hetnek engedményesei oly viczinális vasutak- 
nak, melyek a kormányzása alatt levő váro- 
soknak, községeknek anyagi bevonásával épit- 
tetnek. Zeis helyeslés a baleldalon) 

A kálvinista papuk millaniuma. 
-Két czikk. - 

II. 

Magyarország ezeréves fennállásának 
szentelüánk ünnepet. A honszeretet oltárai 
mintha dusabban füstölögnének minden csa- 
ládban. Minden téren fontos, nagyszabásu 
alkotásokkal igyekeznek megörökiteni a mil- 
lenáris esztendő emlékezetét. A kálvinista 
papok hazafiságtól buzgó ároni családja sem 
maradhat el az ünnepről és valóban nem is 
maradt el. A fenséges papi hivatás emelésére, 
szilárditására igen fontos 
létre a millenáris esztendőre és ezen alko- 
tással a magyarországi háromezer kálvinista 
pap valóban önmagához méltóan ünnepel. 

Az 1895 őszén Budapesten megtartott 
országos conventnek, végre sikerült az orszá- 
gos ev. ref. lelkészi gyámintézet kérdését 
megoldani. Valóban régóta óhajtott intéz 
mény!! Évekig tartó hósszas fontolgató, sok 
jogos érdek megsértését Kerülő tanácskozás 
eredménye ez és hála Istennek, közmegelé- 
gedésre szolgál a fontos eredmény. 

Kimondatott, hogy a magyar korona 
országaiban müküdő minden evang. reformá 
tus lelkész 1896 január 1-én kezdve az or- 
szágos özvegy és árvai gyámintézetnek jogos 
és kötelezett tagja Köteles ezen gyámintézet 
javára hivatalosan felszámitott lelkészi ja- 
vadalmainak 100/,-át egyszer és mindenkorra, 

Ezzel 

szemben ha 1896 január elsején kezdve csa- 
ládja árvaságra jut; neje évenként ezen or- 
szágos gyámintézettől 250 frt, kiskoru gyer- 
mekei pedig egyen-egyenként 50 frt évi 
gyámintézeti segélyben részesülnek. Ezen 
megállapodás egyelőre 10 évre történik, tiz 
év multán az alap gyarapodásához képest, a 
nyugdij-illetmények emelendők lesznek. 

Évenként 250 forint! Jó Istenem, mek- 
kora pénz ez, ha elgondoljuk, hogy a szegény 
özvegy papné, ki gyakorta 7-8 gyermekkel 
maradt el, évenként 5-10-50 és legfeljebb 
30 forint nyugdijt élvezett! Mennyi keserves 
könnyet töröl le ez az intézmény a szegény 
özvegy papnék szeméről; mennuyi elhagyatott 

l árvát fog megvédni a nyomortól, hány ártat- 
lannak fogja enyhiteni keserü szenvedését ? ! 

A református papot sulyos felelősséggel 
járó egész pályáján keresztül az a sötét gond 
kergette, hogyha elszólitja az Ur, családja a 

czia foradalomban kerületről kerületre küdte 

gával. (Zajos tetszés a baloldalon.) 

Olyanok, mint a kirgizek, a kik egyik 
helyről a másik helyre vándorolnak, mert 
nem tudnak megmaradni a 
(Zajos tetszés a baloldalon.) 

Még sajnosabb és veszedelmesebb do- 
log az, ha a főispán elmerül az anyagi kor- 

saját szenyöktől. 

rupcióban is. (Zajos helyeslés a balodalon. 
Nagy mozgás a jobboldalon.) 

Ma a főispánok is vasutat épitenek oly 
községek anyagai bevonásáv I, melyek kor- 
mányzása alatt állanak. 

a konvent a gilotint, hogy halált vigyen ma- 

legnagyobb nyomornak van kitéve. - O ki 
életét a keserü szenvedések enyhitésében tölti, 
kinek a legsulyosabb, veszélyes, járványos be- 

tegnél is meg kell jelennie az ige gyógyitó 
balzsamával és a vigasztalásnak poharával,- 
hányszor van kitéve annak, hogy a veszélyes 

járvány elsepri? 

Még ha a főispán teljesen önzetlenül 
jár is el, még akkor is korrumpálhatja a 
megyét, a mint erre már volt eset, a midőn 
a főispánt vissza is hivják. 

Nem szándéka e kérdést tovább fejto- 
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getni, hisz fel-zólalásának czélzatát mindenki 
gös pályára és nincs ok kétkedni, hogy ez- Ö csak azt követeli, hogy jövőte 

olyan botrányos és hallatlanul visszatetsző 

Hány falatját keserité meg ez a gon- 
dolat és ha ővéire tekintett, hányszor vonult 
lelkén sötét felhönként át a keserü tudat, 
hogy a szorgalmas feleség a mosolygó gyer- 
mekek, minő nyomorba jutnak? Bizony csep- 
pet sem csodálatos, ha az oly labilis alapu 
jövedelmekre fektett p lya, nem igen von- 
zotta az ifjakat. Valóban nagy önfeláldozást 
és még nagyobb önzetlenséget igényelt min- 
dig a ref. lelkészi pálya és csak az ügysze- 
retet, az mely máig is keseregteti az erre 
lépőket. Az a tudat, hogy mikor Istenorszá- 
gát szolgálja a kálvinista pap, a magyar 
nemzeti eszmének is a leghivatottabb apos- 
tola, bizonnyal sokakat hivott eddig is erö- 

után, mikor a család existentiája, a lelkész 

- Anyám, - mondá halkan - te 
szeretted volna őt! 

Aztán hirtelen az 
a vér. 

Fájdalmas kiáltással dobta el a szivar- 
ját, betette az ablakot, és lefeküdt. 

arczába szökött 

III. 

- MWinter kisasszony, - kiáltotta egy 

én is vele megyek. Ean Mor azt mondja, 
hogy egy gonosz szemü öreg asszony lakik 

vel, és én megakarom azt látni. 
- Édes Conn, megprobálom, - vála- 

szolá Alma dicséretes komolysággal. 
S a kis alak eltünt az ablaktól, de csak 

azért, hogy egy pillanat mulva a szobában 
megjelenjen. 

- Bejöttem hogy megcsókoljam magát 
mielőtt elmegyek, - mondá Conn. Lássa - 
folytatá Aldersonhoz fordulva, és félig men- 
tegetőző hangon beszélve, - Winter kisasz- 
szonynak olyan sok kis fiu és leány testvé- 
rsi vannak odahaza és ő oly borzasztóul nél- 
külözi azokat, tehát én próbálom a helyüket 
kipótolni. 

- Nem de ez szép vonás attól a ked- 
ves kis fiutól ? - mondá Alma a gyermek 

- Te sok szépet és jót találtál benne, 
melyeket nekünk nem sikerült felfedezni, - 

A Rozamond távozása után egy ideig 
csondesség volt a szobában. Guy a páfrányok- 
kal diszitett tüzhely előtt állott, nézte Al- 
mát, a mint az a Richmondi virágházból kül 
dött virágokat rendezte, 

- Winter Fisasszony, - mondá végre és ismét olyan borzasztó hosszasan maradjon 
- utóbbi időben miért nem jött el Roza- 
monddal, hogy velünk találkozzék? 

- A nénémnek rendesen szüksége van 
reám, vagy Cuynak. 

iitten ? mondá Guy. 

- Nem de, elrontja az esténket ? mor- 
mogta Alma sajnálkozva. Már három estén- 

ket rontotta el. 

- Az nem ok. Ne kezdjen fillenteni, ! 
perczig. - viszonzá Guy keserüen. 

Én nem teszem azt! - mondé Alma ! 
neheztelő hangon: 

Nekik igazán szükségük van reám; de 

vánnék. 

- Az azt jelenti, 
jönni! 

Ez reánk nézve nem nagyon hizelgő. 
Nem szereti az asszonyokat? 

- Nem nagyon; de - 
- Es a férfiakat? Azok sem tetszenek 

jobban ? 

- Oh igen, volt az őszinte válasz. Lord 
Romney nagyon tetszik nekem. 

Es Mathieson? Ő jó fiu. Hát ő 

hogy nem kiván 

tetszik ? 

- Igen; Sir Nigel mindig kedves és 
nagyon szives. 

Alma félbehagyta a munkáját ó és őszinte 
szürke szemei barátságos tekintettel talál- 
koztak a Guy szemeivel. 

- Éppen ez az egyik ok - folytatá 
a miért most nem kivánok Drumsheánba 
menni. 

Ő mindig szükségesnek gondolja, hogy 
visszajójjön velem és az olyan hosszu séta, 
éppen tiz mértföld. És én nem szeretem, 
hogy az emberek irántam való udvariasság- 
ból ilyen hosszu utat tegyenek. 

De ma délután elmegyek, ha ön kivánja 
tevé utánna gyorsan, a Guy arczán levő mo- 
gorva kifejezést látva. 

- Hogy Nigel vissza jőjjön magával 

' 
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- Guy hallgatva vizsgálta őt nehány 

Nem sok leány gondolta volna az es- 
téit elrontva egy olyan férfinak a nyilt ud- 
varlása által, a milyen Sir Mathieson Ni- 

természetes, hogy mehetnék, ha menni ki-, gel volt. 
- MWisszajöhetne Rozamonddal és ve- 

lem, kezdé ujra, de Alma mosolyogva rázta 
a fejét. 

- Az sokkal kedvesebb volna, de nem 
illene. 

- Miért nem? Hogy érti ezt? 
- Nem kell azt nekem megmondani, 

tudja ön azt, a nélkül is, válaszolá Alma el- 
pirulva, mig szemei mosolyogva néztek reá. 

- Nem tudom, esküszöm, hogy nem 
i tudom! Kérem mondja meg! 

- Ez nem szép öntől! - mondá Alma 

nevetve. 
Azt gondolja ön, hogy nem tudok annyi 

tisztességet, hogy jegyesekre ne toljam fel a 
társaságomat öt mértföldnyi uton - 

Hirtelen elhallgatott; mert Guy mel- 
lette termett és komoly tekintettel nezett az 
arczába. 

- Maga meg akar 

Kérdé lassu hangon. 
Vagy szándékosan vak? - Nem látja 

nem látja - nem érti - hogy Rozamond 
és én - 

- Oh, hallgasson! mondá Alma ijjed- 
ten és sugva, kezeit a füleire téve. 

Ne beszéljen - ne mondjon el nekem 
semmit, 

csalni engem? - 

(Folytatása következik.) 

alkotásbt hozott 

halála esetén is, már meglehetősen biztositva 

hivatást is többen fogják 

van, még többen fogják felkeresni a theolo- 
gia akadémiák csarnokait, hogy Krisztus és 
a hazaszeretet apostoláivá lehessenek. Sőt ab- 
ban sem kételkedem, hogy a papnéi tisztes 

ohajtani, mint 
eddig. 

Az országos gyámintézet megalapitásá- 
val, kétségkivül, a legméltóbban fogják meg- 
ünnepelai kálvinista papjaink a millenium ün- 
nepét. Ez a testület, mely minden időben 
magára volt utalva, mindenesetre traditioinak 
hódolt akkor is, midőn önerején, minden 
külső segély nélkül teremti meg gyáminté- 
zetét. Hja a függetlenségnek nálunk Magyar- 
országon nagy ára van! Mint minden kér- 
désben ugy ebben is önálló és egyedüli. tá- 
masza az önbizalom. Ezzel a traditiónális ön- 
bizalommal üli meg a millenium nagyszerü 
ünnepét ez a hazafias eleme a magyar tár- 
sadalomnak, melynek annyi része van abban, 
hogy Magyarország áll és milleniumot ülhet. 
Az adó, mely az uj gyámintézettel ránehe- 
zül feltétlenül terhes, de sulyos emésztő te- 
hertül szabadul általa, aztán segits magadon 
az Isten is megsegit!! 

Vajha az 1848-iki XXadik törvény- 
czik is bár a második ezredév első évtizedé- 
ben életbeléphetne, hogy ne legyenek a kál- 
vinista papok a nemzet legmostohább gyer- 
mekei. 

Talán méltók volnánk rá?! 

Bartha Lajos, ref. pap. 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, január 25. 

- Vasuti szerencsétlenség történt teg- 
nap Tápió-Györke és Ujszász között mint 

az Ellenzéknek jelentik. A 609 sz. személy- 

vonat Uj-Szászról kiindult s a következő ál- 

lomáson megállt. A vonatot csakhamar követte 

egy gépvonat, mely lokomotivból és szerkocsiból 

állott. A gépvonat nagy gyorsasággal haladts a 

nagy köd miatt a mozdonyvezető nem látta 

az előtte álló szem. vanatot, csak akkor, mi- 

kor már közelébe ért s a mozdony megféke- 

zésére ideje már nem volt. A gépvonat óriási 

erővel csapódott az előtte álló személyvonat 

utolsó kocsijába. 

E harmadosztályu kocsit pillanat alatt 

szilánkokra törte s romjain tovább gázolt. = 

Két az utolsó után következett kocsihoz csa- 

pódott ezután a megvadult mozdony s ezeket 

is össze-vissza rongálta. Nagy szerencse, hogy 

az utolsó kocsiban volt utas. A követ- 

kező két kocsiban levők berzasztó pillanato- 

kat éltek át e rombolás alatt. 

Az utasok közül egy halottat s ki- 
lencz sebesültet vettek ki az összetört ko- 

csikból. A megsérültek között néhánynak az 

állapota sulyos. Az eset ügyében meginditot- 

ták a vizsgálatot. 

E miatt az esti fél 9 órai kolozsvári 
személy vonat két órát késett. A többi vo- 

natok is késéssel közlekedtek ezen a vonalon. 

- Vonat késés oka. Ezeket a sorokat 
vettük tegnapi , Vonatkisiklás' czi- 
mü közleményre vonatkozólag némi hely- 
reigazitás képpen tisztelettel közöljük, hogy 
jan. hó 24-iki személyszállitó vonatok késése 
nem vonatkisiklás miatt történt; hanem a f. 
év január hó 28 án éjjel közlekedett 582 számu 
tehervonattal szállitott, sinnel rakott 75502 
sz. kocsi első kerékpárjának jobboldali ten- 
gelye, Élesd állomásról történt elindulás után 
a nyilt vonalon eltörvén, a vonalon való köz- 
lekedés- a tövött tengelyü kocsinak eltávoli- 
tásáig- elzáratott. Ezen tengelytörés és nem 
vonatkisiklásnak volt következménye, hogy 
tegnap az 502 sz. gyors és 508 sz. személy- 
vonal lényegesebb késedelemmel érkezett Ko- 
lozsvárra; miután a pályának szabaddá téte- 
lét Élesd állomáson kellett bevárni. 

- Az „Erdélyi Muzeum. Az Erdélyi 

Muzeum-Egylet bölcselet- nyelv és történet- 

tudományi szakosztályának folyóirata, melyet 

dr. Szádeczky Lajos szerkeszt, az 1896. 

évvel 18-ik évfolyamába lépett. Az első jan. 
füzet a következő érdekes tartalommal jelent 

meg: Dr. Márki Sándoraz angol-amerikai 

konfliktus aproposjából Monroeről és a Mon- 

roe-elvről szóló tanulmányát kezdette meg. 

Knopf Lajos Gritti Lajos egri püspöksé- 

géről szól. Or osz Endrepedig a ,Kurjácska 

gredai ,ősemberi telep Kécsan? czimmel egy 

arehaelog ai értekezését kezdik közleni, mely- 

hez Finály Henrik irt előszót. Az irodalmi 

szemlében dr. Márki Sándor Freeman je- 

les angol egyetemi tanárnak ,A történelem 

tanulmányának módszereiről" szóló tanulmá- 

nyát, Várady Gábor önéletirását Beladgh Ala- 

dár ismerteti. Simonyi Zsigmond mnnkájáról 

is szó van. Különfélék. továbbá repertorium 

zárja be a gazdag füzetet. 

nem 

ban hiába hallgatták, mert játszott ugyan 

1896 évi január hó 27-én (hétfőn) d. u. 4 óra- 

- Orvos- természettudományi szakülés. 
Érdekes előadást tartott az orvos- természet- 
tudományi szakosztály pénteki ülésén Ja- 
kabházy Zsiga dr., gógyszertani tanár- 
segéd a poralaku droguok górcsövi vizs- 
gálatáról. Az előadás értékét nagyon 
növelte azon körülmény, hogy Jakabházy dr. 
oly thémával foglalkozott, melyek még sem 
a hazai, sem a külföldi szakirodalomban fel- 
dolgozva nem lett. Az előadás folyamán 
igen szép rajzokat mutatott be az előadó, 
melyeknek hüségéről a jelen volt hallgatók 

órcsövi szemle által nyomban meggyő 
ző tek. Utána Török Imre dr. tartott rörid 

ről. Van köztük bálványos-váralyai, felőri, 

rév-kolostori és deésaknai öltözet. A jelmez- 

felolvasá a pajator és nem bujakóro 
fekélyekről, melyhez Szabó Dénes dr. orvos 
tanár hozzászólása után Purjesz Zsigmon 
dr. mint elnök, a szakülést bezárta. 

- Szinház. Tegnap is szép ház nézt 
végig Dumas ujabban felelevenitett ,Nők 
barátjat czimű vigjátékot. A publikum az 
élénk helyeken nagyon jól mulatott és sokat 
tapsolta szereplőket. Góth, Hunyady, Pintér- Ég 
né Hegedüs voltak jók. gy 

- Villamos világitás mellett köröso 
lyázás. Tegnap estére kihirdették, hogy a 
kolozsvári sétatéri-tavon villamos fény és ka 
tona-zenekar mellett korcsolya estély lesz. 
Nagy publikum gyült ki zenét hallgatni és 
zeneszó mellett korcsolyázni. A zenét azon 

a katona-zenekar, csakhogy nem sétatéri-ta- 
von, hanem egyebütt. A jégpálya azonban jó 

volt és ennek következtében a közönség zene 
nélkül is jól mulatott. 

- A szinházba járó közönség részéről 
panaszt vettünk, mely szerint előadások al. 

kalmával a néző téren feledett legyezők, kez- 

tyük rendesen valahová elkallódnak és már 
másnap hiába keresi a káros, mert nincs. Igen 
természetes, hogy a takaritó cselédszemélyzet 
hibája az egész és épen ezért felhivjuk az 
igazgatóság figyelmét erre a példátlan ren 

detlenségre. Sziveskedjék e tekintetben ren- 
det csinálni. 

- A farsang és a házasság. Nagyon 
csalódtak azok, a kik azt hitték, hogy a pol- 

gári házasság olyan népszerütlen intézmény 

lesz, hogy annak életbeléptetése után pár- 

tában maradnak a leányok és agglegények 

maradnak a fiatal emberek. Kolozsvárt, a 

mióta a farsang beállott, oly tömegesen je- 

letkeznek a házassági figyre lépők, hogy 

kolozsvári anyakönyvi hivatal még két hir- 
detési táblát volt kénytelen megrendelni, oly 

nagy a kihirdetendő párok hirdetési iveinek 

a száma. Az esküvők nagyobb száma a far- 

sang második felére van kitüzve, most is elő 

fordul azonban 2-83 házassági frigy. 

- Elháritott szerencsétlenség. Köny- 
nyen végzetessé válhatott vigyázatlanság tör- 

tént. A Szécsenyi téren egy almát áruló ser- 
dülő székely leány ráült a parázst magában 
foglaló cserépre. Véletlenül a parázs beleka- 
pott a szoknyájába és az csakhamar lobot 

vetett. A leány rémültében futni akart, de 
ebben megakadályozta őt a kath. főgymná- 

sium 2 hatodosztályu hallgatója, ezek utját a 
állották és eloltották a tüzet. A leánynak az 

ijedtségén és ruhájának pusztuláson kivül 
semmi baja sem történt. 

- Élczlap. Mint értesülünk Kolozsvárt 
február hó 1-éjéből kezdve 2 hetenkint ,Vir- 
gács" czimmel élezlap fog megjelenni, mely- 
nek előfizetési ára negyedévenként 1 frt. 

- Tréfás estély A kolozsvári Dalkör 
1896 évi február hó 9-én, vasárnap, a redo- 
ute termeiben Oberti J. B. karnagy vezetése 
alatt Tréfás farsangi dalestélyt rendez. 

-A kolozsvári korcsolyázó-egylet fi- 
gyelmébe. Az egylet választmányának figyel 
mét felhivjuk arra, mikép közóhajtás az, 

hogy minden este, 5 órától 7 óráig gyuj- 
tassa fel a villamos lámpákat s nyujtson al- 
kalmat á közönség ama részének, a mely a 

nappali órákban el van foglalva, hogy 11/, 
órán át este üzhesse a korcsolyázás sportját. 

Az egyletnek ez a két órai világitás nem 
kerülne egészen 6 frtjába s ennek majdnem 

kétszerese befolyna minden este a napi je- 

gyekből. A pálya rendbehozására pedig este 
7 órától másnap délelőttig még mindig van 

elég idő. Egy farsangi korcsolya-estély ren- 
dezése is kivánatos volna, most, a mig fagy. 

- Szinházi hirek. ,Ripp van Winkle: 
Planduette regényes operetteje kerül ma elő- 
adásra, Sipos Etel, Pintér, Vendrei stb. ját. 
szák a főszerepeket. - Fekete Róza, ujonnan 
szerződött tag első fellépte holnapután, hét 
főn lesz Ohnet ,Vasgyárosá"-ban. A fiatal 

kákat kapott. - ,II. Rákóczi Ferencz fog: 
sága' lesz a holnap délutáni előadás. A czim 
szerepet E. Kovács Gy. fogja játszani. A hir 
detett ,Vasárnap délután" (uj bohózat) Mak- 1 
róczyné betegsége folytán maradt el. - Este 
a ,Kertész leány" operette kerül szinre - a 
már ismert szereposztással. - ,A nők ba- 
rátjat legközelebb a jövő hét szerdáján ke. 
rül szinre. - ,„Rika" uj operette, első elő 
adása a jövő hét csütörtökjén kerül bemuta 
tóra. Az igazgatóság uj jelmezeket készitte 
a darabhoz. / 

- Az Erdélyl Muzeum-Egylet" Böl- 
csélet-, nyelv- és történettudományi szakosztálya 

kor az egyetem bölcsészeti kara (I, emeleti) VIII. 
sz tantermében tartandó évi közgyülést tart;. 

- Szép női jelmezeket küldött az E. 
K. E. bálra Torm a Miklós dr. alispán Deés- 

ben megjelenők száma meghaladja a 60-at 

és a jelentkezés folyton tart, ugy, hogy a 
néprajzi menet majdnem 100 párból fog 

állani. 

- A tanárbálra a meghivók elküldet- 
tek; a ki esetleg nem kapott, de arra igényt 
tart, Zobátz és Fekete üzlethelyiségében ki
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egyhel czimét. Fátolyok n még 

rezhetők és kiválthatók Brázay Zol- 

ök lakásán (Ovár, Klastrom-utcza 2. 

a délutáni órákban. 

Az E. K. E. jelmezbálra páholy elő- 

yzéseket f. hó 29-ig fogad még el a tit- 

páholyok kiosztásánál legfőképen az 
leti tagokra lesz figyelemmel, a mint- 

relmet a tagok el is várhatják 

-bi tanár a kolozsvári egyetemen. A 
Béla nyugdijazása következtében meg 

észeti tanszéket a kolozsvári egye- 

értesülünk a vall. és közok 

isz érium Böhm Károly, a bpesti ágost. 

főgimnázium igazgató tanárával fogja 

tni, és pedig tekintettel Böhmnek 

bölcsészettudományi irodalom te- 

ejtett munkálkodására, pályázat mel- 

el, a nevezett igazgatónakszóló meg- 

. Annak idején, midőn e tanszék 

szó volt, az Ellenzék megirta, hogy 

ze ri egyetem, tekintettel arra, hogy 

Károly az egyedüli ünnáló magyar fi- 

pályázai mellőzésével őt a Szász Bé- 

kére meghivja. Ez a legnagyobb ki- 

és, melyben egy. tanár részesült. 

- A Erdélyi Irodalmi Társaság e bó 

ési termében ünnepélyes felolvasó ülést 

felolvasások rendje a következő: 1. 

megnyitó. tartja : Szász Gerő alelnök. 

ész Ignácz. Kuruzslás a lappoknál (Szék- 

). 3. Hegedüs István. Hazátlan (költe- 

4. Benedek Elek. elbeszélés. 5. Jakab 

költeménynek. 

- A kolozsvári iparos ifjak önképző- 
br) hó 16-án tánczmulatságot rendez 

igadó nagytermében. A jövedelem 
javára fordittatik. Felülfizetések kö- 

a fogaatatnak és hirlapilag nyugtáz- 
yek előre válthatók az egyleti hely- 
a agymalom utcza 6 sz. a rendezőbi- 
és a helyszinén. A mulatság este 

i hezdetét. 
Népfelkelő élelmezési járulnoki állás 

nézve a honvédelmi miniszter 
rdetményt bocsátott ki. Ily állá- 

Inyeréséért oly magyar állam polgárok 

nodhatnak, akik sem a hadsereg, sem 
ég, sem pedig a csendőrség kötelé- 
m állanak. Ezek az állások csakis 

leg. mozi ositás tartalmára töltetnek 
sok elnyeréséért szándékoz- 

0 ramodni, kérelmük felszerelésére nézve 
ló felviágositás a katonai ügyosztályban 

; rváros Tanácsátol, 1896 jan. 23-án. 

h Géza polgármester. 

A kolozsvári iparos-egylet házi es- 
mint már emlitettük - február hó 

artja meg az egylet főtéri palotájában. 
z0-bizottság - tekintve az idő rö- 
e a meghivókat már postára tette, 

nem kapta meg, sziveskedjék nevét 
elyiség ében (Főtér 28 a.) kitett 

ni. Az szetely melyen .. 

en óhajtván rószesíteni a ság jategő 
gyeket, gyönyörü tánczrendeket készittetett 

ra, mely méltó emléke lesz az estély 
eréhez. Mint értesülünk az estélyre nem- 

városunk igérte meg megjelénését, ha- 
pest két hirneves orsz. képviselő 

gjelenésére is számithatunk. A rendező- 

leteket. Ismételten ajánljuk az estélyt 
asóink figyelmébe. 
- Tanitók jogai és kötelességei. Alig 
, hogy dr. Szabó Mihály kir. segéd- 
gyelő ily czimü munkája megjelent a 
iaczon, s már az első kiadás elfogyott, 
ogva szerzője másodszor rendezi sajtó 
fizetést hirdetve e II-ik kiadásra is.- 
az első kiadás megj jelent elmondottuk 
véleményünket e pótló és való- 

uttörő szakmunkáról. - Eezegpotió és való. 
lta azon körülmény, hogy a könyv rő- 
év alatt elfogyott. Bizonyára e kedvező 
tás ösztönözte szerzőt arra, - hogy 
ból II-ik kiadást rendezzen. Mint elő- 
hivásában mondja : könyvét teljesen 
s az 1898. év óta megjelent ujabb 

j kiadásban a tanügyre vonatkozó tör- 
k nemcsak czimek szerint feldolgozva, 

szövegben is közölve lesznek. - E 
k kiadásban a kezdő tanitók a hivata- 
da ügykezelésére (beadványok, jegyző- 
kstb. szerkesztésére) is utbaigazitást 

ernek. Magyarország lelkes tanitóinak és az 
tanügyi társadalomnak jó lélekkel ajánl- 

művet pártolásába, mert szerző- 
os utánjárása és sokszoros fáradtsága 

eljesen méltó a jutalomra. A nagyterjedelmti 
lunka ez évi márczius hó második felében 

enül megjelenik s 2 frt előfizetési árért 
itesen fog megküldetni. A könyv meg- 
után szerzőnél is kapható lesz 2 frt 
rt és 20 kr. portó felszámitásával, - 

postautalványon szerzőhez, (Kolozsvár, 

legen ajánljuk az előfizetssi az érdekeltek 
Imébe, - mert a bolti ár jóval maga- 

- Magyar iparos remek munkái. Ko- 
gye Drág községében lakik egy aszta- 

nényei vannak. Nevezetesen hat darab 

ivatal (Jókai-u. 11. sz.) A bálra szóló 

ók is ekkor bocsátatnak. A rendező- 

n, vasárnap d. d. 11 órakor a váosháza 

sz. emelet) uyerhetnek. Kolozs- 

fogadásukra megtette már az elő- 

kkel és törvényekkel böviteni fogja. 

nak hivják. Ennek az asz-! 
ztalos iparból remek müűvü 

asztal, szalon és kerti asztalok gyönyörü fa- 
ragványokkal tüzes képekkel ellátva. Az asz- 
talok lapjain arabeszk faragványok és dom- 
bormüvei gyümölcs spirlánd ékitmények lát- 
hatók. Egy szép könyv szekrény, felül és alul 

faragványok, ugyan ebhez tartozó tölgyfa 
székek mesteri faragásokkal. Egy álló régiség 
lelet tartó 21/, méter magas 11/, m. sz. két- 
felől arabeszk faragványnyal diszitet karral. 
Ezeken felül két oroszlán fő közepén czimer 
helyett satir, közép alapzatán két viti állat, 
a közép tartály alatt a bőség istennője gyü- 
mölcs guirlanddal, melynek végeit két sturczcz 
kép szájában tartja, ezek szájából is a leg- 
remekebb domborumü gyümölcs guirlandde- 
rung alá, még festve is szép volna ez a munka 
igy kiállitva pedig páratlan. E genialis mes- 
tert embernek mühelyében ezeken kivül kü- 
lönböző kompoziczióju kerti székek, ékszer- 
tartók iró asztali és egyéb diszitmények van- 
nak a mühelyében. Megjegyezzük, hogy eki- 
váló tehetséggel megáldott mester éveken át 
dolgozott a néhai br. Bánffy Ádámipar mü- 
helyében, kinek fejlett izlését, szakismereteit 
a válaszuti kastély ebédlőjében ma is sok 
nagy értékü berendezési tárgy dicséri Mezei- 
nek szép muzeumi gyüjteménye is van: ké- 
szült halak, csigák, kővirágok, régi pénzek. 
4-6 kilós mamuth fogakból ép római kő-sa- 
sok és edényekből stb. Mezei mindezeket most 
olcsó árért eladja. Felhivjuk ipar tárgyaira s 
főkép egyéniségére a techmologiai iparmu- 
zeum, az iparos körök s a szép viztárgyakat 
valamint a ritkább régiségeket kedvelő kö- 
zönség figyelmét. 

- lelmez bál. A Szilágy vármegyei 
hölgyek. Wesselényi-szobor-alap javára 1896. 
évi február hó 1. 2. és 3-dik napjain Zila- 
hon a vármegyeház diszterémében milleniumi 
jelmezes bazárt s ennek befejezéseül 1896. 
február 4-dikén zártkörü kartonbált ren- 
deznek. 

- Casinobál. A b.-hunyadi farsang leg- 
szebb és bizonyára leglátogatottabb bálja a 

caszinó é lesz február 8-án. A bál védnökei- 

ként Gyarmathy Zsigmond és Barcsay Domo- 

kos fognak szerepelni. A bálbizottság élén, 

mint elnök Farkas Károly szolgabiró áll, ki- 

nek vezetése alatt a rendező bizottság mindent 

elkövet, hogy a casinó báljának sikere so kái 

emlékezetes maradjon. 

Tánczestély. A balázsfalvi ,Tár- 
salkodó Egylet 1896. évi februvár hó 8-án 
,Univers*-szálloda nagy termében saját pénz- 
tára javára zártkörü tánczestégyt rendez. 

- Érdemjel adományozása. 0 
felsége Török Bertalan Alsófehér vármegyei 
főjegyzőnek, ezen minőségében tett szolgála- 
tai elösmeréseül a Ferencz József-rend lovag- 
keresztjét adományozta. 

- Felolvasó estély Marosvá- 
sárhelyt. A „Marosvidék" munkatársai - 
mint lapunknak irják - pénteken második 
felolvasó estélyét tartotta meg, még nagyobb 
sikerrel és fokozottabb érdeklődés mellett, 
mint az elsőt. Az estélyt Vass Tamás szer- 
kesztő nyitotta meg, melyben egyuttal - 
általános köztetszés és lelkesedés között - 
egy székely irodalmi társaság létesitésének 
eszméjét vetette föl. Tóthfalusi József olvasott 
fel költeményeket, Gyarmathy Zsigánénak 
egy gyönyörü népregéjét olvasta Kathonay 

Harmath Irma, végül óriási derültség között 
egy humoros cseegést olvasott fel dr. Nagy 
János ügyvéd. Az estélyt bankett fejezte be. 

- A bank-kamatláb leszálitá- 

sa. Az osztrák-magyar bank főtanácsának 
csütörtőki ülésében elhatározták a bank ka- 

matlábának 1/,9/,-al való leszállitását. Ennél- 

fogva tegnaptól, azaz folyó évi január 24-től 

kezdve váltók és értékpapirok leszállitásáért 

41/,0/.-ot, állami járadékokra és állami zálog- 

levelekre fölvett kölcsönökért 50/,-ot és más 
papirokra főlvett kölcsönökért 51/,0 -ot szá- 
mitanak. 

- Milliós esalás. Bernből jelentik 
táviratban: Nocallas igazgató, az uj polgár- 
arisztokráczia egyik előkelősége és Schemblin 
könyvelő összejátszva 1,750.000 frank erejéig 
kárositották meg az uj neufchateli bankot. 
A csalást oly imódon vitték véghez, hogy 
nagy összegeket könyveltek el nem létező 
párisi adósok nevére. A bünös uton szerzett 
pénzt a csalók a párisi tözsdén eljátszották. 

- A tornaversenyek káros ha- 

tása. A Közegészségügyi Egyesületben Bu- 
dapesten tegnapelőtt Kovács Rezső felolva- 

sást tartott a tanulók tornaversenyeinek ká- 

ros hatásáról. Felolvasása során az fejtegette 

hogy a tornaversenyeknek két főhibája van. 

Az egyik az, hogy a testnek nem egyenletes, 
hanem csak bizonyos specialis irányban való 

fejlesztését kivánják, hogy második pedig az 

hogy a hiuságot nagy mértékben fölkeltik. 

Az érem és jutalom elnyerése végett a 

tanulók traininget folytatnak, ami a szivre, 

a tüdőre és az idegekre nagyon veszélyes. 

Ennek a bajnak az elkerülésére a felolvasó 

azt ajánlja, hogy ne az egyes tanulókat, ha- 

nem az intézeteket tüntessék ki. (Édes iste- 

nem, a régi görögöknek is volt ilyen Kovács 

Rezsőjük? Talán vélemény fanatizmus ve- 

zette a jeles felolvasó urat?!) 

- A 48-as honvédek diszme- 

nete. Az öreg honvédek azzal a tervvel 

foglalkoznak, hogy a kiállitás alkalmával 

diszfelvonulást rendeznek a király előtt. Ele- 

inte ugy tervezték, hogy honvéddiszruhában 

tartják meg a felvonulást, erről a tervröl 

azonban, a költségek miatt a minap lemon- 

dottak. Most a tervet ujból főlvetik, ugy mo 

kétfelé nló ajtókkal az ajtokon arabeszk 

Irén, Vass Tamástól költeményeket olvasott 

dositva, hogy a diszmenetet egyszerü polgári 
ruhában tartsák meg. A központi választmány 

tagjai azonban nagy részben ezt is ellenzik 
Nem sokára a választmány ülésén ismét tár- 
gyalásra kerül ez az ügy. 

a.. aa 

Szerkesztőségi üzenetek. 

Bérlőnek. A szerkesztőségek két tiszte- 

letjegyet kapnak a szinház igazgatójától. 

Levelező. Deés. Minden apró mulatság- 
ról nem vehetünk tudomást, mert akkor az- 

zal telnék meg egészen az ,Ellenzék". Ezért 

pedig nem fizetnének elő rá. 

„Több városi polgár-"nak. Helt. Tud- 
juk, hogy e gyüjtö czim alatt csupán egyet- 

len egy polgár lappang, a kinek talán érint- 

ve van dédelgett hiusága. Abban is nyugodt a 

lelkiismeretünk, hogy mi a szerény, jóravaló 

polgárokat sokra becsültük és eszünkbe sem jut 

nekik valamivel kellemetlenséget okozni, hanem 

az önteltségnek, az üres gögnek valódi élve- 

zettel törjük le a szarvait ezután is. Kimon- 

dotta a ,„többi városi polgár"-nak, hogy 

egyik vagy másik czikk köpenyeg ? Vagy ha 
nem az, miért veszi magára. De már a ki 

magára veszi, bizonyos, hogy talál is rá. Hát 

csak viselje békével. 

Hü barátnak. E. Kovács Gyula és Szent- 
györgyi István mindenesetre szerződtetnek. 

E tekintetben egészen megnyugtathatjuk őnt. 
Megyeri Dezső csak azokat nem fogja meg- 

kinálni szerződéssel, a kik e közönségnek 

nem kellenek. Ha jó társulatot kivánunk tőle, 
ugy bizony jó fele helyett ujakot, jobbakat 
kell szerződtessen. Minden személyváltozási 

érzékenykedéssel szokot járni. 

LEGUJABB. 
(Az „Ellenzék" eredeti táviratai.) 

A konfereneczia. 

Budapest, jan. 24. 

Általános feltünést keltett tegnap 
a képviselőházban az a konferenczia, a 

tak a miniszteri szobában Bánffy mi- 
niszterelnökkel. Egy esti lap hire sze- 
rint a konferenczia nem vezetett ered- 
ményre s a békéből nem lesz semmi. 

Sem Apponyi Albert gróf, se Ho- 
ránszky Nándor nem voltak tegnap a 
nemzeti pártkörben s igy nem tudtak 
felvilágositást adni még a nemzeti párt- 
körben sem arról, mi történt a déli 
konferenczián. 

A Pol. Ért. nincs abban a hely- 
zetben, hogy a konferenczia eredmé- 
nyéről értesitést adhasson, a mennyi- 
ben eredménye nem is volt a tegnapi 
konferencziának semminemüű irányban. 

Kétségtelen csak az, hogy az ér- 
tekezleten Bánffy minisztérelnök szóvá 
tette ő Felsége óhaját s az ő óhaját 
is tolmácsolta egyszersmind a szabad- 
elvü párt kivánságát is. Ő felsége és 
miniszterelnöke azt kivánják - for- 
rásunk szerint - Apponyitól, hogy a 
kiegyezési tárgyalásokban legyen Ap- 
ponyi támogatója a kormánynak és 
örködjék a parlamenti tárgyalások fö- 
lött. Cserébe még a katonai akademiát 
is megkapná Apponyi. Külön áll ettől 
a szabadelvű párt óhajtása, hogy t. i. 
exponálja magát Apponyi a néppárttal 
szemben. 

Ezekért Apponyi bizonyos fokig 
érvényt szerezhet a nemzeti aspirá- 
czióknak is, és létre jöhet a fuzió is 
valaminő formájában. 

Apponyi inditványának sorrend- 
jére vonatkozólag téves a Magyator- 
szág hire. 

A közeli időben maga Apponyi 
gróf a parlament előtt a dolgokra vo- 
natkozólag nyilatkozni fog. 

Dulánszky Nándor. 
Pécs, jan. 24. 

Dulánszky Nándor dr. püspök teg- 
nap délután 2 óra óta agóniában fek- 
szik. A haldokló püspököt a káptalan 
tagjai, a központi hivatalnokok és a 
család tagjai állják körül. A délutáni 
charabét a székesegyházban beszün- 
tették. A betegszobában a csendetcsak 
a haldokló haláltusája zavarja meg. 

özenzácziós lországgyülés. 
Budapest, jan. 25. 

Az országház mai gyülésének a 
karekteristikonját az a kifejezés adja 
meg, melylyel a zurnalisztika a kép- 
viselőtestület mai ulését a szenzácziók 
napjának nevezte el. 

melyet Apponyi és Horánszky folytat-. 

Az elnöki bejelentések után Dá- 

niel Ernő kereskedelemügyi miniszter ; 
a Babó Emil tegnapi inditványában 
foglalt általános és jogos kivánságot 
kielégitendő, letette a ház asztalára a 
Miklós Gyula borsodmegyei főispán 
kompromittáló boldvavölgyi helyiérdekü 
vasut szerződési okmányait. 

Ezután a ház általános és meg- 
megfeszült figyelme közben Apponyi 
Albert gróf indokolta meg 'inditványát, 
mely a választások szabadságának biz- 
sositásával a millénaris esztendő bé- 
kéjét akarja biztositani. 

Apponyi Albert garancziákat ki- 
vánt a kormánytól, kérve azt, hogy 
az inditványt a kuriai biráskodásról 
szoló törvényjavaslat kapcsán tárgyal- 
ják, és ne - mint Bánffy Dezső br. 
miniszter komtemplálja az Ausztriával 
való kiegyezes tárgyalásainak befejez- 
tével. Apponyi gróft garancziául még 
Bánffy azon határozott igéretét is ki- 
vánta, hogy elfogadja az ő (Apponyi) 
inditványát. 

Bánffy Dezső br. az zellenzék nágy 
tiltakozása közben azt felelte, hogy 

nincsenek Zolyan nagy (?) választási 
visszaélések, a mint azt Ápponyi ál- 
litja. 

Bánffy ezután azt a kétszinü és 
perfid választ adta, hogy Apponyi Al- 
bert inditványát jóindulattal fogadja, 
de garancziákat előre nem hajlandó 
nyujtani. 

Erre Ugron Gábor emelkedik fel 
és kemény, erélyes hangon szól közbe: 

A kik békülni akarnak, előbb isten- 
nel béküljenek. 

Fülsiketitő zaj és lárma tör ki 
Ugron szavaira. Zürzavaros beszéd hang- 
zik fel minden oldalon és a miniszter- 
nök nyugtalanul fészkelődik a helyén. 

Ezután Kossuth Ferencz, majd 
Polónyi és Pulszky beszélnek, a kik 
után ismét Apponyi gróf áll fel. Az 
elégületlenség moraja zúdul fel a jobb 
mezőn. Az ellenzék feszült figyelemmel 
várja, hogy Apponyi mit fog mondani. 

A kormányelnök válaszával - 
ugymond - elégedetlen. Ennek a kor- 
mánynak olyan multja van, a mely őt 
bizalmatlanná teszi. 

További álláspontját pártjával 
megbeszéli. 

A töbség az inditványt a bizott- 
sághoz utasitotta. 

A belügyi tárcza költségvetésénél 
is váratlan jelenet merült fel. 

Ugron Gábor ugyanis tegnap azt 
inditványozta a Miklós Gyula főispán 
féle vasuti konczessióval elkövetett 
visszaélés tárgyalása alkalmával, hogy 
főispánoknak ne legyen szabad vasuti 
konczessiót adni. 

Csáky Albin volt vallás és közok- 
tatási miniszter ezt az inditványt meg- 
toldotta azzal, hogy necsak főispánok, 
de egyáltalában sem köztisztviselők 
sem képviselők ne kaphassanak vasuti 
engedményeket (Óriási tetszés.) 

Perczel Dezső belügyminiszter állott 
fel ezután szólásra. 

Oriási taps és éljenzés között je- 
lentette ki, hogy Ugron és Csáky in- 
ditványához hozzájárul. 

Ezzel kapcsolatosan azt a szenzá- 
cziós bejelentést is tette, hogy Miklós 
Gyula borsódmegyei főispán lemondott 
állásáról. 

Dániel Ernő kereskedelmi minisz- 
ter szintén tetszés között jelentette ki, 
hogy hozzájárul Ugron Gábor és Csáky 

Albin volt miniszter inditványához. 
Kijelentette, hogy e tekintetben ő 

még tovább is megy a belügyminiszternél, 
mert gondja lesz rá, hogy még stroh- 
mánok se kaphassanak vasuti konczes- 
sziókat. 

Senkinek, a kire csak a legkisebb 
gyanu férhet, nem fognak jövőre kon- 
czessiót adni. 

Ezután még többen szólaltak fel 
a költségvetés ellen 

Délben áttértek a kérvények tár- 
gyalására. 

Miklós Gyula lemondása. 

Budapest, jan. 25. 

Miklós Gyula, borsodmegyei főis- 
pán lemondó levelében a többek között 
azt irja, hogy Szabó József tudta nél- 
kül csempészte be nevét az irataiba. 

Az illető okmány tartalmát nem 
ismerte. 

A vizsgálat elől kitérni nem akar 

Dulánszky meghalt. 

Budajest. jan. 25. 

Dulánszky róm. kath. püspök 
Pécsett meghalt, 

A csángók és a millenium. 

Budapest, jan. 25. 

Mint már emlitettük, a fővárosban egy 

társaság mozgalmat inditott arra nézve, hogy 

a Moldvában és Bukovinában élő 250 ezer 

főnyi magyarság a millenium emlékére haza 

telepittessék. E hazafias társaság, melynek 

élén Puskás Károly dohánygyári aligaz- 
gató áll, tegnap tartotta meg előértekezletét 

a csángók hazatelepitésének ügyében. Az 

értekezleten nagyszámu közönség is megje- 

lent, mely meleg érdeklődést tanusitott ön- 
kéntelen számkivetésben élő honfitársaink 

sorsa iránt. A Moldvában élő magyarok, mint 

tudva van, már nagy részben eloláhosodtak. 

Ennek pedig az az oka, hogy sem tanitójuk, 

sem papjuk nincsen. 

A hazatelepités érdekében dolgozó tár- 

saság egy szükebb körü bizottságot küldött 

ki, megbizván azt a javaslattétellel, - hogy 

miként lehetne a tervet megvalósitani. - A 

moldvai magyarságot eddig a Szent-László- 

társulat istápolta. A társulat e hó 29-én tar- 

tandó választmányi ülésén azonban javaslatot 

tesznek arra nézve, hogy e segély megvonas- 

sék, mivel semmi látszatja sincs. 

A segélyösszeget ezentul más hazafias 

czélra akarják forditani. A hazatelepitéssel 

foglalkozó társaság elhatározta, hogy kérvény- 

nyel járul a Szent-László társulat választ- 

mánya elé, hogy a csángóktól ne vonja meg 
a segélyt, 

A német agráriusok tüntetése 
Budapest, jan. 24. 

Berlinből táviratozzák: A mező- 
gazdák szövetségének február 18-án 
tartandó nagygyülésén impozáns tün- 
tető nyilatkozat lesz a birodalmi ta- 
nács ellen. a miért Kanitz gr. javas- 
latát elvetette. 

A spanyolok győzelme 

Budapest, jan. 24. 

Bécsből irják tegnapi kellettel a követ- 
kezőket: A cs. és kir. távirati iroda nyilvá- 
nosságra hozza, a spanyol nagykövetséghez 

annak kormányától érkezett hivatalos jelen- 

tések alapján a következőket: Madrid, jan. 

28. Ludue tábornok a Maceo vezetése alatt 

álló felkelőket Ponar del Rional megverte, és 

27 halott veszteséget okozott nekik. A tá- 
bornok a futókat ujból beérve, azokat töké- 

letesen szétverte. Vienna ezredes Beldrosu és 

és Belodvánnál verte meg a felkeiőket. 

Beteg belga királyné. 
Brüsszel, jan. 25. 

Brüsselből táviratozzák: A királynéhu- 

zamosabb idő óta beteg. (Nem a családi vi- 
szályból kifolyólag?) Tegnap óta a királynő 

jobban érzi magát. 

-........ 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY. 

Nyilttér. 

Milleniumi kiállitási sorsjegyek. 
45007 pénznyeremény levonás nélkül. 

Főnyeremény: 1 millió korona. 

Összes nyeremények 9 millió 200.000 korona. 

Első huzás 1896. évi február 5-8-ig. 
A sorsjegyek árai: 

I. osztályra 1/,0 110 1. 1 
1- 2.- 10.- 20.- frt. 

Mindhárom osztályra érvényes teljes sorsjegyek : 
1 1 1 1 
/20 ho l h 
3- 6- 30.- 60.- frt. 

Sorsjegyek kaphatók: 

a Mezőgazdasági bank és ta- 
karékpénztár részv. társ.-nál 

Kolozsvár, Jókai-u. 3. sz., emelet. 

Előleges jelentés. 

Van szerencsém Nagyságodat tisztelet- 
tel értesiteni, hogy - ugy mint minden év- 
ben, ez idén is - márczius hó első felében 
Kolozsvárra érkezem, hogy a 2 hónapos 

Táncztanitási cyklust 
megnyissam, kérvén Nagyságodat a Colone 
összeállitását mihamarább megkezdni, nehogy 
evvel anuak idején időt veszitsünk és az ered- 
ményről engem mihamarább értesiteni szi- 
veskedjék. 

Becses válaszát várva 

kitünő tisztelettel 

ZIEGLER JÓZSEF, 
táncztanitó. 

Mazzantini Lajos m. kir. operaházi 
v. balletmester társa. 

Lakás: Andrássy-ut 25, sz. II. em. 13. 
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Malombérleti inetmény 
A nagy-enyedi ev. ref. Bethlen-főiskola nyilvános árve- 

rés utján haszonbérbe adja a tulajdonát képező alábbi lisztelő 
malmait, u. m: 

1.) A n.-enyedi határban fekvő 3 kövü, ugynevezett „Csere" 
malmot 901 frt kikiáltási összeggel. 

2.) A Muzsina községben levő 3 kövü, ugynevezett ,Szitás- 
malmot 380 frt kikiáltási összeggel. 

3.) A Felenyed községben levő 3 kövü, ugynevezett „Papir- 
malmot 1015 frt kikiáltási összeggel. 

4.) A Felenyed község felső részében levő 3 kövü, ugyneve- 
zett „Martalatti", vagyis „Papi malmot 606 frt kikiáltási ösz- 
szeggel. 

A bérlet mindenik malomra nézve 1896. évi julius hó 1-én 
kezdődik és tart 6 évig. 

Az árverés Nagy-Enyeden, a főiskola jogügyi és jószágigaz- 
gatósági irodájában tartatik meg; még pedig a „Csere" és „Szi- 
tás" malmokra nézve 1896. évi január hó 30-án d. e. II órakor; 
a ,Papir" és „Martalatti: malmokra nézve 1896. évi január hó 
31-én d. e. il órahor. 

Bánatpénzül a kikiáltási összegnek 109/-ka teendő le kész- 
pénzben, vagy óvadékképes értékpapirban. 

Zárt ajánlatok is adhatók be az árverés megnyitásáig. 
A részletes feltételek a jószágigazgatósági irodában a hiva- 

los órák alatt betekinthetők. 

Nagy-Enyed, 1896. évi január hó 8-án. 

Bethlen-főiskola 
17. (3-8) jogügy és jószágigazgatósága. 

Tölgy haszonfa eladás. 
A nagy-enyedi ref. Bethlen-főiskola alólirt igazgatósága a 

nagy-enyedi faraktárából 260 m'-nyi 3-8 m. hosszu tavaly télen 
vágott; a vasuttól 5-6 kilométerre fekvő felenyedi erdején pe- 
dig 4-14 m. hosszua s közepén 30-60 cm. vastag, csak éppen 
most döntött, mintegy 1200 m'. különböző czélokra alkalmas, ki- 
tünő minőségü tölgy szálfákat ad el folyó évi február hó 
11-én zárt irásbeli versenyzés utján, felsőbb jóváhagyás fenn- 
tartása mellett. 

A köbméterenkénti becsár a raktárban levő fákra nézve 8 
frt 50 kr., az erdőn levőkre nézve 7 frt 70 kr. 

Venni szándékozók felhivatnak, hogy zárt irásbeli ajánlatu- 
kz4 melyhez 1000 frt bánatpénz is csatolandó, a nevezett időig 

alólirt igazgatósághoz adják be. Az ajánlatban a megajánlandó 

egységár számmal és betükkel tisztán kiirandó, s ajánlattevő je- 

lentse ki azt is, hogy az árverési és szerződési feltételeket jól 
ismeri és elfogadja. 

Nagy-Enyed, 1896. évi január hó 20-án. 

A Bethlen-főiskola 
46. (3-8) jog- és jószágigazgatósága. 

Sz. 1681-1895. 54. (1-1) 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében 

ezennel közhirréó teszi, hogy a kolozsvári kir. törvényszék 1893. évi 11677. szá- 
mu végzése következtében a kolozsvári hitelbank és zálogkölcsön-társulat javára 
Dr. Tutsek Sándor és ifj. Horovitz Sámuel ellen 350 forint s jár. erejéig 1894. 
évi február hó 5-én foganatositott kielégitási végrehajtás utján felülfoglalt és 
1410 frtra becsült butor, ruhából álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a Kolozsvár városi kir. járásbiróság 19346-1895. számu 
végzése folytán 230 frt tőkekövetelés, ennek 1894. évi julius hó 11-ik napjától 
járó 60/, kamatai és eddig összesen 22 frt 38 krban biróilag már megállapitott 
költségek erejéig, Kolozsvárt, Belmagyar-utcza 15. szám alatt leendő eszközlésére 
1896. évi január hó 27-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett in- 
góságok az 1881. évi LX. t.-czikk 107. és 108. §-a értelmében, készpénz fizetés 
mellett, a legtöbbet igérőnek becsáron alul is el fognak adatni. 

Kelt Kolozsvárt, 1896. évi január hó 12. napján. 

PAP JENŐ, 
kir. birósági végrehajtó. 

Legfelsőbb helyen engedélyezett 

„Duna' biztositó-társaság. 
Összes biztositéki alap 

több mint 12 millió forint. 
Ezennel van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy 

a „Duna" biztositó-társaság Kolozs, Szolnok-Doboka, Besztercze-Naszód, 
Torda-Aranyos és Maros-Tordamegyékre főügynökségét reám ruházta. 

A „Duna" biztositó-társaság biztositéki alapja tőkében és tarta- 
lékban 8'568, 978 frtot és évi dijbevételekben 4.000,000 frtnál többet, 
összes biztosítéki alap tehát: 12.000,000 frtnál többet tesz ki. 

A ,„Duna' biztositásokat eszközöl szabott dijak mellett : 
a) tüzkár ellen, lak- és gazdasági épületekre; 
b) jégkár ellen mindennemü terményekre; 
c) szállitási veszélyek ellen tengeren s vasúton és 
d) az ember életére, tőkékre és járadékokra, minden ambitió szerint. 

Miután még fölemlitem, hogy az előforduló károk a leglelkiisme- 
retesebb módon megbecsültetnek és a társaság által a legpontosabban 
kifizettetnek, kérem becses ajánlatait, s maradok kiváló tisztelettel : 

KIRSCNER MÓR, 
Belhid-utcza 6. sz. 32. (2-3) 

mely tekintet nélkül a megjelentek, számára, 

Kolozavár, 1896. január 25. 

me- A közgyülésen - az alapszaábályok 18. §-a értelmében - 
csak azon részvényesek jelenhetnek meg és birnak szavazati joggal, kik 
részvényeiket a közgyülés előtt legalább 8 nappal a térnség pénztári- 
nál letették és igazoló jegyet nyertek. - 

EGHrv ó. 
- 

A Közmüvelődés irod. és műnyomdai részvény- 
társaságnak 

mult évi deczember hó 15-ik és 29-ére meghirdetett 
közgyülésén a részvényesek határozatképes számban nem 

jelenvén meg, 

1896. február hó 9-ének d. e. 11 órájára 

belfarkas-utcza 20. szám alatti műtelepére 

ujabb közgyülést hirdet, 
az alapsza- 

bályok értelmében határozatképes leend. 

a PI ID: 

1. A mult évi üzlet eredményéről szóló jelentések tárgyalása. 

2. Zárszámadások megvizsgálása és a felmentvény megadása. 

3. Mérleg megállapitása. 

4. Igazgatósági és felügyelő-bizottsági tagok választása. 
) 5. Inditványok. 

A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg-számla a « 
felvételi irodában (Beltorda-utcza 1. számi) mindenki által megte- 

ELADÁS. m 
BoLOZsSvÁRT, 

a belső farkas-utczai 7. szám alatti 

emeletes ház 
szabad kézből eladó. 
pe- A feltételek iránt értekezni lehet: Szacsvay 

Dénes gyvéldel 53. (1-1) 
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Az igazgatóság. 
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seseeszesesen 

Vetőmag árleszállitás. 
esessesessees 

Leveleinkben közölt árainkat 
[4 

here- és luczerna-magnál 
10 forinttal, 

répa-magnál 6 forintért 
leszállitjuk 100 kilónként. 

GRÓF TELEKI ÁRVÉD 
drassói uradalma, u. p. Konecza. s2. 

eseesesesesesese... 

NEW.YORK SZÁLLODA 
KOLOZSVÁRT. 

Megnyillott Deczember hó végén. 
Minden helyiségében és vendég-szobáiban 

villanyos világitás 
és tetszés szerinti fokra szabályozható 

hözpomei légfütés. 
Világvárosi niveun álló étterem, téli 

kert és kávéház; társaságoknak tekepálya 
és külön étkezők! 

Vendég-szobák villany-világitással 
és fütéssel együtt 1 frttól kezdve. 

Hosszabb időre mérsékelt árak! 

Az első emeleten diszterem 
ünnepélyes alkalmakra. 

Külön berendezve fürdő-helyiség! 

Füthető omnibus a vasuthoz és külön 
fogat rendelkezésre! 

Kérve a n. é. közönség nagybecsü pártfogását 

kiváló tisztelettel : 

44. (2-6) STEUER és GÁLOS, 
a „New-York"-szálloda bérlői. 

nen n al aln (a en len lenlaston len 

BENIGNI SÁMUEL 
friss és füstölt husok nagy árudája, 

Der- főtér, Plebánia-épület. 
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Mindennap kapható első rendü 

marha-, sertés-, borju- és szopó bárányhus; mindennemü 
füstölt husok, kolbászok, szalonna saját hizlalómban hizott 

sertésekből. 

Zsirnak való szalonna, frissen olvasztottzsir. 
-= Mérsékelt ár! - Pontos kiszolgálás! = 

De- Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöl- 
tetnek. 

j la eus ten. 

30. (4-12) 

106 s n as n tas en tastén can len 
a 

I 
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szzaezmututmssozto 

JÓ SZAKÁCSNŐ 
KERESTETIK. 

Erdélyi ek előnyben részesülnek. 
Levelek „Fehér Gyuláné" czimre 

„Budapest főposta restante" ecezimzendők. 
49. (1-1) 

ouamse 

gozzo-------z5500z000n 
e Bármely szobai Erdélyi részekre kizáró- 

ő petroleum-lámpa lagos elárusítók: 

dcmaturátt 4 SIGMOND a TESTVÉREK 
a szeszégő Kolozsvárt. 

e lám pávál Vidékre viszont 

C Alámpa Auer-féle izzó elárusi tók keres 
C) testtel 50-60 gyertyavi- tetne 
s lágot ad, óránként 22/, kr. Kolozsvári elárusitó: ( 

ára szeszt fogyaszt, kor- 
C mot, füstöt nem csinál, HUNWALD IIP Ő1 
8 robbanás ki van zárva, kinél a lámpa meg- 
8 tisztitani nem szükséges. tekinthető. 

18. (6) 
ss 00000 

Kitünő széna 
" eladó 

Iolozsvártt. 
Czim a kiadó-hivatalban. 

KUKORICZA-MORZSOLÓK 
kéz- és erőhajtásra, egyszerüű és kettős szerkezettel, szelelővel és 

szelelő nélkül. 

2 Gabona-rosták, Konkolyozók (rieurök) ; : 
kézi kezelésre való Széna- és szalma-saj- 
tók fekvően vagy kocsira szerelve, Takar- 
mány-füllesztők, Szállitható takarék-főző- 
üstők takarmány stb. részére, Szecskavágók, 

Répa- és burgonya-vágók, Darálók 
elismert legjobb minőségben és szerkezottel készülnek 

Mayfarth Ph. és Társa 
cs. és kir. kiz. szab. gazdasági gépgyárában 

RÉCS, II/1, Taborstrasse 76. sz. 
Árjegyzékek ingyen. - Képviselők felvétetnek. 

778. (8-10) 


